

陈德华。
陈立超翻拍

白手帕背后的爱国心

文本刊特约撰稿
陈立超

革命文物既是历史最好的见证,更承载着一个时代的精神与灵魂。中国革命的成功来之不易,是无数革命先烈坚定理想信念、不畏千难万险、不怕流血牺牲换来的。在琼崖一大旧址保存着一份珍贵的历史文物,它是中共琼崖地委委员陈德华遗留下的一块手帕。从表面看,这块手帕并无特殊之处,但是手帕背后的故事却反映了近100年前琼崖革命先驱投身共产主义事业的心路历程。

陈德华烈士遗留的“勿忘五卅”手帕。
陈立超 摄

学生们在陈德华烈士纪念亭参观。陈立超 摄

琼崖青年上海求学

五四运动后,随着琼崖青年的觉醒,一批琼籍青年学子纷纷出岛求学。在20世纪20年代初,海南岛掀起一股出岛求学热。在这一出岛求学热潮中,琼崖早期革命知识分子群体的许多成员为了寻求“改造琼崖”的道路,怀抱“奋起救琼之心”,纷纷出岛学习新文化、新思想。在岛外各地的琼崖进步青年知识分子团结起来,建立革命团体,创办各种革命刊物,积极开展和参加各种革命活动。琼崖早期革命知识分子群体的不少成员正是在这一时期接触到了马克思主义,加入了中国共产党。

上海是中国共产党的诞生地,也是中国工人阶级比较集中的区域,因此成为当时琼籍学子出岛求学的热门目的地,在上海聚集的琼籍青年多达400多人,仅次于广州。其中有王文明、冯平、冯白驹、许侠夫、王器民、罗文淹、叶文龙、陈垂斌等。22岁的琼山人陈德华也跟随求学热潮于1922年7月来到上海。陈德华到上海后,首先面临选择专业的问题,他独具慧眼的认识到英文的重要性,觉得对今后开展革命工作会有特殊的作用,为此,他自愿选择了英文专科,这在当时是不多见的。

据他的同学李强(新中国成立后任对外贸易部部长)回忆:“1922年我在上海南洋路矿学校(后易名为上海沪江大学)与陈德华是同班同学,陈德华自己选择学英文专修。1923年秋,我转入大学土木本科。”在上海,陈德华广泛地阅读各种马克思主义和列宁的书籍,受到了系统的马克思主义思想教育,找到了革命的真理。尤为可贵的,由于英文特长,他可以阅读英文版的马列主义著作,再原汁原味地向同学宣传革命道理,这在理论书籍中文翻译版匮乏的时期显出了巨大的作用。

1923年冬,陈德华在上海加入了中国共产党。从此,他有了明确的奋斗目标,全心全意投身到无产阶级革命运动中去。他和王文明、叶文龙、罗文淹、许侠夫、陈垂斌、黄昌伟等于

1924年夏组织了“琼崖新青年社”,并组织出版了《琼崖新青年》《海南潮》《琼崖旅沪学会月刊》《南语》等刊物,发行至上海、北京、海南和南洋,对海南革命运动起了一定的宣传作用。琼崖旅沪青年社的社员,后来都成为大革命时期琼崖地方党、团组织的重要骨干。那时陈德华简直是拼命三郎,工作起来没日

没夜。他言语不多,待同志很温和,经常自掏腰包购买工作用品如纸张、机器、油墨等,也常自掏腰包购买花生、烧饼之类食品供同志们充饥,解决活动经费和同志们的伙食费。

五卅惨案刺痛内心

在国共合作的大背景下,在上海活动的琼籍学子纷纷投身各种社会运动,与北洋军阀政府斗争。陈德华积极参加上海学生运动和工人运动,并参与组织了上海学生联合会,成为学运和工运的骨干。李强回忆:“1924年国民党改组,我与陈德华、张超三人加入国民党成立上海第九区党部第十七区分部,当了常务委员。1925年的上海五卅工运大罢工,我和陈德华参加了,五卅惨案后我俩就分开了。”

1925年5月,上海日本纱厂工人罢工,抗议日本资本家当月15日无理枪杀工人顾正红、打伤多人的暴行。5月30日,上海学生2000余人在租界内散发传单,发表演说,抗议日本纱厂资本家镇压工人大罢工、打死工人顾正红,声援工人,并号召收回租界,被英国巡捕逮捕100余人。下午万余群众聚集在英租界南京路老闸巡捕房门口,高呼“打倒帝国主义”等口号,要求释放被捕学生。英国巡捕竟开枪射击,当场打死13人,重伤数10人,逮捕150余人,造成震惊中外的五卅惨案。消息传到琼崖后,府海地区工人、学生和各界举行罢工、罢课、罢市,组织“琼崖各界五卅惨案后援会”,召开大会,发表《援助沪案宣言》,提出“严惩凶手,抚恤死伤;英日两国应向我政府及死伤家属道歉;赔偿损失;撤换英日及各关系国之驻华公使;收回领事裁判权和租界”。表示誓死力争,不达目的不罢休。

当时在上海求学的琼籍学子纷纷参加五卅运动,陈德华、李强、叶文龙参加领导了上海五卅工人大罢工运动。五卅惨案深深刺痛了很多对帝国主义抱有幻想的年轻人,也刺痛了一心学习英语,渴望世界大同陈德华的内心。他万万没有想到满口“科学”“民主”“自由”“博爱”的英国人居然会对手无寸铁的中国人民大开杀戒,帝国主义的虚伪面目让更多人警醒。五卅惨案后,陈德华在他经常使用的手帕上用红线绣上了“勿忘五卅”四个字,以此激励自己不忘惨案,为打倒帝国主义,实现中国的独立自主而努力。李强回忆:“陈德华同志常常掏出这条手帕默默地注视。”惨案发生后,陈德华用英语当武器,更加积极地在广东开展革命工作。

这块手帕历经百年,但是在陈德华及其后人的精心收藏下,依然完整如新,上面鲜红的四个大字“勿忘五卅”在白色布料的衬托下是那么醒目。今天,这块手帕静静地躺在琼崖一大旧址,向人们诉说着这段沉重的历史。

为革命事业鞠躬尽瘁

1926年6月,陈德华在中共琼崖一大上被选为琼崖地委委员。1927年4月22日,国民党琼崖当局秉承蒋介石的“清党”密令,大肆捕杀共产党员和左派进步人士。当时陈德华正在海口琼崖农民运动讲习训练所主持工作,同志们通知他尽快撤离,他却坚定地一人留下处理文件。文件处理就绪后,已经到来的敌人逮捕了他,当即押送到琼山县府城监狱。敌人对他进行审讯,逼他供出地下党情况和名单,而陈德华大义凛然,毫不畏惧,始终守口如瓶。陈德华被敌人囚禁了数月之久,他以顽强的意志和非凡的智慧,与穷凶极恶的敌人斗智斗勇,始终未暴露自己的真实身份,保住了党的机密。

1928年初,经过党组织的多方营救,陈德华出狱,但身体已经受到极大摧残。陈德华出狱后,接广东省委通知,出狱当天在海口市同家人(父母、妻子)会面、合照后,乘船离琼去香港。在香港,他不顾刚出狱的病弱身体,立即投入紧张的工作。他往返于香港、上海和广州之间,始终兢兢业业,任劳任怨。1929到1930年期间,陈德华奉命抵达上海,在杨尚昆领导的江苏省委负责党报《真理报》的编辑工作。

1931到1932年间,他返回香港广东省特委机关继续开展党的地下工作,期间他曾秘密潜回海南东营家乡指导琼崖革命工作。由于长期超负荷工作,生活环境差,加上狱中备受摧残留下隐患,久而久之,他积劳成疾,不幸患上了严重的肺结核病。党组织最初送他到上海红十字医院治疗。陈德华住院期间,挚友郭儒灏、罗文淹去医院看望他。当时他们在南京从事地下工作,得知陈德华住院,便乘车赶赴上海并带上两个烧饼到医院去看望。见到陈德华苍白消瘦的面容,他们非常难受,但陈德华笑着安慰他们,说相信他能好起来,还能为党工作。当时革命处在低潮,工作、生活环境都相当恶劣,陈德华的病始终未能治愈。党组织又设法送他去香港治疗,但终因病情逐渐恶化,后由组织护送回家,于1933年6月在家病逝,时年33岁。

据他的亲属回忆。他临终前嘱咐妻子林旋旧要将女儿养大,并送她上学识字,将来好做事。他给年幼的女儿起了一个意义深长的名字“好英”,寓意“女子英豪”。陈德华烈士为革命鞠躬尽瘁,奉献了生命的最后一丝光和热。他留下的这块手帕,不仅仅是一件珍贵的革命文物,更是无数革命者舍生忘死、尽忠报国的赤诚之心。